

这种累不是懒 还可能诱发多种疾病

南京一医院开设“疲劳综合征门诊”，不少年轻人来就医

近日，南京市中医院开设了疲劳综合征专病门诊，不少年轻患者来就诊。该院中医杂病门诊主任医师张彦亮提醒，如果疲劳持续或反复发作6个月以上，而且休息也无法改善，并引起了其他不适，就要重视了。

通讯员 张明 莫禹凡 现代快报+记者 梅书华 文/摄



南京市中医院开设了疲劳综合征专病门诊



多种中医外治法



患者正在挂号

开诊当天十多人就诊，最小患者19岁

“明明什么都没做，却感觉很累”“累就算了，脑子还特别不清醒”“每天睡多久都不够，能坐着就没劲站着，能躺着就没劲坐着”“失眠严重，记忆力也变差了很多”……8月28日，南京市中医院疲劳综合征专病门诊开诊第一天。一楼的中医杂病门诊，有十多名患者前来就诊，有的人是看到消息后来试一试，年龄最小的患者只有19岁。

总觉得累就是慢性疲劳综合征？

张彦亮表示，疲劳感是生活中十分常见的感受，比如久坐后颈椎僵硬，看书太久眼睛疲乏，熬夜后无精打采等，通常情况下，这些疲劳，个人通过作息调整，马上就能满血复活。而慢性疲劳综合征的患者，明明没有久坐，也没干体力活，却时常感到头痛、腰酸、胸闷、四肢乏力，吃不下、睡不香

……休息也无法缓解，他们的工作能力、社交能力、生活质量都会因此受到明显的影响，出现实质性的下降。

“我们在门诊上，遇到过许多症状类似慢性疲劳综合征的患者，有逐年增多的趋势。”张彦亮介绍。然而，许多人并不了解这一疾病，他们跑了许多科室，做了各种检查，却找不出毛病，只能自己忍受痛苦。

记者了解到，张彦亮所在的中医杂病门诊，是在南京市中医院依托于南京中医药大学孟景春、杨进和吴承玉三大国家级名老中医传承工作室的基础上建立，解决了许多疑难杂症。他表示，医院针对慢性疲劳综合征患者增多的状况，在中医杂病门诊下开设了疲劳综合征专病门诊，可以集中研究，针对性地帮助这类患者。

超过半年的疲劳感，是多种疾病的“温床”

慢性疲劳综合征往往持续或反复发作6个月以上。对于挥之不去的疲劳感，或许有一部分人可以忍受，但慢性疲劳综合征并不会止步于疲劳感，而是继续发展，对人体生理功能和心理造成危害，包括消化系统、神经系统、泌尿系统，甚至是感官系统，患者长期处于这种状态，会出现各种疾病。

慢性疲劳综合征会直接导致体力、体能大大受损，使人感到疲惫、乏力，身体失衡。还会使人体的免疫系统功能调节失常，乃至引起免疫功能低下，造成机体萎靡状态，活动减少，血流缓慢，血液沉滞，患者常常感觉心悸、气喘，活动后尤为显著，

时常叹息；接着，由于脑部血液供应不足，会出现“脑疲劳”症状，如记忆力下降，注意力不集中，头脑不清爽，反应迟钝，头晕头痛；还会导致胃肠道血液瘀滞，蠕动减弱，功能受损。表现为食欲不振、胃纳不佳、胀满少饥、偏食、厌油、恶心等；感官上，眼睛出现胀痛、干涩不适、视物模糊、对光敏感、视觉疲劳，还有耳鸣、听力下降等症状。

在心理方面，患者常常表现为情绪不稳、暴躁易怒、焦虑紧张等，有时自己不觉或难以控制。这些异常情绪的存在，可以导致失眠多梦、消化不良等。致使多数表现出意志薄弱，做事不果断，犹豫不决，瞻前顾后，缺乏信心，效率降低。

先评估再治疗，中医辨证有优势

“除了与普通的疲劳感相区分，我们还要排除其他疾病造成的疲劳感。”确诊慢性疲劳综合征并不简单。张彦亮举例，免疫性疾病、甲状腺疾病、抑郁症等都可能致乏力，所以患者就诊时，需要进行血液、影像等多方面的检查评估。

39岁的吴先生(化姓)从事IT行业，工作一直比较繁忙，疲劳感持续了一年多。他表示，自己每天全身酸痛，睡眠不好，记忆力也越来越差，偶尔还会头痛。医生首先对他进行了评估，经脑CT、心电图、胸片、血常规、血生化等多项检查未发现异常，确诊为慢性疲劳综合征。

医生见吴先生舌淡胖，苔薄白，脉沉细弦。结合症状，认为证属心脾两虚，气血不足。便采用健脾养心、益气补血之法，在归脾方基本方中加木瓜15克、川芎12克，每日一剂。吴先生服用一周后，即感症状缓解，一个月后吴先生来复诊，整个人状态

好了不少。他表示，疲劳感和全身酸痛感都一扫而空，睡眠也恢复了正常，记忆力好了不少，也没有再头痛。

“慢性疲劳综合征其实是一组症状群，表现多样，中医辨证施治，可以对症下药，内外同治。”张彦亮介绍，中医认为，慢性疲劳综合征属于中医的“虚劳”“不寐”“健忘”等范畴，常见心脾两虚、气血不足，部分患者选用归脾汤加减，可以起到补益气血、健脾养心的良好效果。

归脾汤包含多种药材，其中，党参、白术、茯苓、黄芪、当归、炙甘草、大枣、木香等能抗疲劳，抗应激，增强机体免疫力；酸枣仁、龙眼肉、远志、石菖蒲可镇静安神；生姜、大枣具有较好的抗菌、抗病毒作用。临床大量病例观察，归脾汤对于该综合征具有消除疲劳、改善睡眠、增强记忆等功效。此外，手法推拿、刮痧、开天门等外治手法也可帮助患者改善体质。

这些兴奋因素，可能会导致疲劳

慢性疲劳综合征究竟是怎么发生的？张彦亮表示，本病的病因不十分明确，一般认为与神经-内分泌-免疫网络系统紊乱有关。此外，因生活节奏加快，工作生活压力过大，或病后、产后失于调理等因素，使该病的发病率呈逐年上升趋势。

张彦亮提醒，现在许多年轻人喜欢喝兴奋性的饮料，比如奶茶、咖啡，这个也是要有度的，因为饮料中的咖啡因会让人比较兴奋，过量摄入可能会造成一些睡眠障碍，尤其是长期饮用，机能长期处于兴奋状态，无法获得有效及时的休息，可能会导致疲劳综合征的发生和加重。另外，刷手机也是一种“兴奋摄入”，熬夜刷手机时，

刺激的信息、光线、声音，都会影响睡眠和休息。

需要注意的是，还有一类人，认为自己总是提不起劲是因为太虚了，需要补一补，便食用一些营养品、保健品，甚至是中药。实际上，许多人往往是虚不受补，体质不同，进补的方向和用量都有差异，很可能适得其反。

张彦亮建议，在日常生活中，大家要学会调整自己的生活方式。减少熬夜、均衡饮食，多吃富含纤维素的食物，比如全麦、蔬菜、水果、坚果和豆类。适当运动，避免久坐，坐45分钟后，可以站起来活动15分钟。也要学会及时宣泄压力，遇到不顺心的事情及时对亲友倾诉，寻求应对策略和心理支持。